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Dr. med. dent. Christoph MeiBner
Vizeprasident der LZKS
Vorsitzender Priifungsausschuss
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Ausbildung ZFA - Lohnt sich das?

Es ist wieder soweit, im Frihjahr Uberlegen sich viele Praxen, ob sie ausbilden wollen.
Warum eigentlich nicht?

ZFAsind zur ,Mangelware” geworden. Nicht wenige Praxen mUssen ihre Angebote
reduzieren, da keine oder zu wenig Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter vorhanden
sind. Wer Lust auf Herausforderung und den Umgang mit jungen Menschen hat,
kann sich durch Ausbildung in der eigenen Praxis gutes Personal heranziehen. Ein
Azubiist und ersetzt keine Arbeitskraft - nach erfolgreichem Abschluss aber schon!
Die neue Ausbildungsverordnung und die erhéhte Ausbildungsvergtitung werden
dazu beitragen.

Wie finde ich aber die entsprechenden Kandidatinnen und Kandidaten?

Oftein Problem. Ihre Standesvertreter wissen das und haben fir Sie zahlreiche Ak-
tivitdten unternommen bzw. in die Wege geleitet. Schon im Herbst haben sich die
Zahnérztekammern von Thiringen, Sachsen-Anhalt und Sachsen zusammengetan
und eine gemeinsame Werbeaktion im Radio auf MDR JUMP ins Leben gerufen. Die
Internetplattform zahnazubi.de entstand, um Jugendlichen oder Eltern einen Kurz-
Uberblick Gber den Ausbildungsberuf ZFA zu ermdglichen. Schauen Sie mal rein,

Sie kénnten schon da Ideen flr die Prasentation Ihrer Praxis als Ausbildungspraxis
mitnehmen.

In diesem Jahr sind wir wieder in Présenz auf Ausbildungsmessen in Zwickau, Lébau
und Dresden vertreten. An der landesweiten Aktion ,,SCHAU REIN” hat sich die
Kammer mit einer Online- und einer Présenzveranstaltung beteiligt. Dafiir an dieser
Stelle einen Dank an die Mitarbeiterinnen der Ressorts Ausbildung und Offentlich-
keitsarbeit!

Es ist sehr erfreulich, dass sich deutlich mehr von lhnen als im vorigen Jahr aktiv ein-
gebracht haben. Wir erhielten auch sehr viele Anfragen von Kolleginnen und Kol-
legen mit der Bitte, Werberequisiten fir eigene Praxis-Werbeveranstaltungen be-
reitzustellen. Neue Aufsteller wurden angeschafft. Das macht uns Mut, diesen Weg
gemeinsam mit lhnen weiterzugehen, danke! Unser Wartezimmerplakat wurde,
genau wie die Flyer, erneuert. Weitere Aktivitaten sind in der Planung, kleine Wer-
bekértchen und Aufkleber im Visitenkarten-Format sollen mit einem QR-Code auf
die 0. g. Internetplattform verweisen und lhren Wunsch nach Ausbildungsbewer-
berinnen und -bewerbern starker zum Ausdruck bringen.

Gegenliber 2020 hatsich die Anzahl der Azubis um 20 % erhéht - Stand September
2021 waren es 312, darunter sieben Méanner! Dieses Jahr k6nnen es gerne mehr sein.
Leider fehlen uns jetzt jedoch auch die jungen ungeimpften Menschen, die wegen
der Impfpflicht keine Ausbildung als ZFA beginnen kénnen!

Werden Sie daher auch selbst noch kreativer! Nehmen Sie Kontakt zu ortsanséassi-
gen Schulen oder Arbeitsagenturen auf. Beteiligen Sie sich an lokalen Berufsausbil-
dungsmessen, machen Sie in den sozialen Netzwerken auf Ihre Ausbildungsstétte
aufmerksam.

AbschlieBend noch eine Bitte an diejenigen unter Ihnen, die nicht ausbilden: Unter-
stltzen Sie uns, das Berufsbild ZFA positiv darzustellen!

Lohntsich also selbst auszubilden?
Ich denke ja!
Viel Erfolg dabei wiinscht lhnen

Capd A

Dr. med. dent. Christoph MeiBBner
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Ideenschmiede fur die Zukunftssicherung

Die flachendeckende, wohnortnahe vertragszahnarztliche Versorgung in Sachsen soll zukunftsfest gemacht werden. Vor
diesem Hintergrund griindete die Kassenzahnarztliche Vereinigung Sachsen (KZVS) am 6. April 2022 im Zahnarztehaus

Dresden die AG Sicherstellung.

Die Mitglieder der neu gegriindeten AG Sicherstellung: Dr. René Tzscheutschler, ZA Cornelia Otto, Katja Scholz, Cornelia Frémsdorf, Dr. Christin Bohl,

Dr. Holger WeiBig und Dr. Albrecht Buhl (v. . n.r.)

- Sind Sie niedergelassene Zahnarztin/
niedergelassener Zahnarzt im land-
lichen oder strukturschwachen Raum,
mochten bald lhre Praxis abgeben und
suchen schon lange nach einem geeig-
neten Nachfolger?

- Hatesin Ihrer Gegend in den letzten
Jahren vermehrt PraxisschlieBungen
gegeben und Sie mussten die zahn-
arztliche Versorgung dieser Patienten
Ubernehmen?

- Kommt esin lhrer Region zu langen
Wartezeiten fur die kieferorthopadi-
sche Behandlung Ihrer Patienten?

- Odersind Sie vielleicht eine junge
niederlassungswillige Zahnérztin/ein
junger niederlassungswilliger Zahn-
arzt und fuhlen sich unsicher in vielen
Belangen rund um die eigene Nieder-
lassung?

Mit diesen und vielen anderen Frage-
stellungen, die unmittelbar die Zukunft
der flachendeckenden, wohnortnahen
vertragszahnarztlichen Versorgung be-

treffen, wird sich die neu gegriindete
AG Sicherstellung beschaftigen. Sie dient,
um es mit den einleitenden Worten des
KZVS-Vorstandsvorsitzenden Dr. Holger
WeiBig zur ersten Sitzung dieser AG aus-
zudrlicken, als ,, Ideenschmiede”.

.Die Arbeit der AG kann Impulse set-
zen”, allerdings misse die Kernarbeit
Uber eine neu geschaffene Planstelle im
Haus geleistet werden. Dr. WeiBig er-
klarte auBerdem, dass die Sicherstellung
der vertragszahnarztlichen Versorgung
in Sachsen in der nachsten Amtsperiode
ein Schwerpunktthema darstellen wer-
de. Sowohl er persénlich als auch der
Vorstand der KZVS méchten sich diesem
Thema intensiv widmen. Zu den Mitglie-
dern der AG zahlen neben Dr. Holger
WeiBig niedergelassene Zahnarzte und
Mitarbeiter der Verwaltung.

Ausgangslage

Es sei vorangestellt, dass es derzeit in
den jeweiligen Planungsbereichen in

Sachsen keine Unterversorgung gibt -
weder in der zahnérztlichen noch in

der kieferorthopadischen Versorgung.
Allerdings zeigt die Prognose flr das
Jahr 2030 deutliche Riickgange. Der kie-
ferorthopéadische Bereich wird sogar un-
terversorgt sein, wenn nicht rechtzeitig
gegengesteuert wird.

Die Ursachen hierfir sind vielschichtig.
Der Anteil der Zahnérztinnen und die
damit oft aufgrund priorisierter Famili-
enplanung erst deutlich spatere Bereit-
schaft zur eigenen Niederlassung wird
kontinuierlich gréBer. Auch ist infolge
der steigenden Anzahl der Zahnarztin-
nen mit langeren Ausfallszeiten durch
Verwirklichung der Familienplanung zu
rechnen. Aus vielfaltigen Grinden - wie
beispielsweise stetig steigende Blrokra-
tielast, Work-Life-Balance und daraus
resultierender Teilzeitwunsch, Unsi-
cherheiten in der Lebensplanung sowie
in betriebswirtschaftlichen Kenntnissen
oder in der zu wahlenden Form der Nie-
derlassung - verstarkt sich auBerdem bei
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der nachfolgenden Generation (Gene-
ration Y) der Wunsch nach Anstellung
zuungunsten einer eigenen Niederlas-
sung. Des Weiteren werden aufgrund
der Alterspyramide in den nachsten
Jahren sehr viele niedergelassene
Zahnarzte das Rentenalter erreichen.
Schon jetzt wird nur zirka die Halfte der
PraxisschlieBungen in Sachsen durch
Praxistibernahmen und Praxisneugrin-
dungen kompensiert.

Die unterschiedlichsten Problem-und
Fragestellungen missen erértert und
ein geeignetes MaBnahmenpaket ent-
wickelt werden, um die Sicherstellung
der vertragszahnarztlichen Versorgung
in Sachsen auch in Zukunft gewahrleis-
ten zu kénnen.

Analyse der Situation

Fur das erste Treffen der AG Sicherstel-
lung im Zahnarztehaus wurden als vor-
bereitende Unterlagen zur Verfligung
gestellt:

- Ubersichtskarten zum aktuellen Stand
der vertragszahnarztlichen und der
kieferorthopadischen Versorgung
in den Planungsbereichen sowie zur
Prognose 2030

— die Altersstruktur der Zahnérzte und
der Kieferorthopaden in den Pla-
nungsbereichen

- eine Ubersicht der MaBnahmen zur
Sicherstellung der vertragszahnarzt-
lichen Versorgung der KZV Sachsen-
Anhalt, ein Vortrag zur Niederlas-
sungsforderung der KZV Thiringen,
Unterlagen zur Nachwuchsforderung
der KV Sachsen und die Monographie
(IDZ) von Nele Kettler ,Junge Zahn-
arztinnen und -arzte”

Die aus der Durcharbeitung im Vorfeld
gewonnenen Informationen wurden
intensiv beraten und sehr ausfthrlich
diskutiert.

Als Kernthema bleibt: Mit welchen
Mitteln und MaBnahmen kann die ver-
tragszahnarztliche Versorgung flachen-
deckend und wohnortnah vor allem

in landlichen und strukturschwachen
Gebieten auch in Zukunft sichergestellt
werden? Es missen viele Wege und
Maoglichkeiten ausgelotet werden, um
sich zum Beispiel allein den veranderten
gesetzlichen Rahmenbedingungen zu
stellen. Dazu gehdren etwa die heute
deutlich vielfaltigeren Moglichkeiten

in der Berufsaustibung, wie Niederlas-
sung in Einzelpraxis, BAG oder Praxis-
gemeinschaft und auch die Méglichkeit
der Anstellung in einer dieser Nieder-
lassungsformen oder in einem MVZ.

Die nachriickende Generation muss in
ihren Vorstellungen und Wnschen fur
ihre Berufsaustibung gehort und respek-
tiert werden. Vorbehalte und Angste,
die mit einer eigenen Niederlassung
vor allem in landlichen Regionen und
strukturschwachen Gebieten einher-
gehen, sollten ernst genommen und
abgebaut werden. Es gilt, Zielgruppen
zu bilden und diese mit zugeschnittenen
MaBnahmen anzusprechen und zu for-
dern.

Mogliche Manahmen

In einer Arbeitsklausur des Vorstands
der KZVS mit den Mitgliedern des Erwei-
terten Beratungskreises am 2. Juni 2021
wurde ein erster MaBnahmenkatalog
entwickelt. Die aufgefihrten mogli-
chen MaBnahmen und daraus resultie-
renden Aktivitaten seitens der KZVS
wurden nach allumfassender intensiver
Erdrterung in der AG Sicherstellung
priorisiert.

An erster Stelle stehen MaBnahmen,
wie Forderung/Priifung der Weiterbil-
dung im Bereich KFO, Einflihrung eines
regionalen Zugangs zum Studium
(Landeskinderquote), Sensibilisierung
der Thematik auf Kommunalebene
(Forderung einer funktionierenden In-
frastruktur), frihzeitige Bindung der
Studierenden und einen zugeschnitte-
nen Internetauftritt fir junge Zahnarz-
tinnen und Zahnérzte, damit KZVS und
LZKS als Ansprechpartner wahrgenom-
men und gezielt Kontakte vermittelt wer-
denkénnen.
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Mit dem Hintergrund der in der neuen
Approbationsordnung verankerten Ver-
pflichtung der Studierenden zu Famu-
latur und Hospitation sollten auBerdem
gezielte Férderprogramme und Paten-
schaftsmodelle eingefiihrt werden.

Eine weitere wichtige MaBnahme stellt
die Entlastung der Praxen durch Abbau
von Blrokratie dar, werden doch ge-
rade die in den letzten Jahren deutlich
gestiegenen Anforderungen auf diesem
Gebiet von der nachfolgenden Gene-
ration als abschreckend und belastend
empfunden.

Mit diesen nicht abschlieBenden Nen-
nungen wird deutlich, wie sorgfaltig
sich die Mitglieder der AG Sicherstellung
mit méglichen MaBnahmen zur zuklnf-
tigen Gewahrleistung der flachende-
ckenden vertragszahnarztlichen Versor-
gung in Sachsen beschaftigt haben und
natdrlich auch in Zukunft beschaftigen
werden.

Da wir —um abschlieBend noch einmal
Dr. WeiBig zu zitieren -, Lernende im
System sind”, muss den sich andernden
Rahmenbedingungen mit Flexibilitat
begegnet werden. Erfolgte MaBnah-
men missen einer Evaluation unterlie-
gen und die Kommunikation sollte auf
den unterschiedlichsten Ebenen intensi-
viert und vertieft werden.

Es liegt in der Zahnarzteschaft an jedem
Einzelnen von uns, allen Alltagswid-
rigkeiten in der Berufsaustbung zum
Trotz, unseren Nachwuchs fur das zahn-
arztliche Berufsbild zu begeistern und
den Weg sowohl in die eigene Nieder-
lassung als auch die Anstellung aktiv

zu begleiten, mitzugestalten und zu
fordern.

Cornelia Otto
Mitglied der AG Sicherstellung der KZVS
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Ein Tag fiiruns - 15.ZMV-Tag

Kriseninterventionstipps von René Reinhardt

Endlich wieder in Prasenz: Ein voller
Horsaal und hervorragende Referenten
mit spannenden Themen.

Besonderes Augenmerk wurde auf die
patientenbezogene Anamnese gelegt.
Was ist zu tun, um ein Risiko zu minimie-
ren? Wie kdnnen Zwischenfalle verhin-
dert werden? Eindrucksvoll schilderte
Dr. Catherine Kempf, Facharztin far
Anasthesiologie, ihre Erfahrungen aus
der Praxis und sensibilisierte zur regel-
maBigen Abfrage der Anamnese.

Inge Sauer von der KZVS zeigte, wie
QM/QS sinnvoll umzusetzen ist und wie
die Praxis davon profitiert. Eine Zahn-
medizinische Verwaltungsassistenz
(ZMV) hat die Herausforderung, die

Immer kompakte Infos beim ZMV-Tag der LZKS

Kommunikation zwischen Chefin oder
Chef und den Mitarbeitenden zu fuhren.
Wie mit Konflikten umgegangen wer-
den sollte, zeigte auf seine lustige Art
René Reinhardt (NLP Lehrtrainer/Fach-
therapeut fur Hirnleistungsstérungen).
Naturlich darf an so einem Tag das
Thema Abrechnung nicht fehlen. Insbe-
sondere der Workshop von ZMV Ingrid
Honold: ,,Abrechnung von Kombi-ZE im
Restgebiss” war lohnenswert. Versor-
gungsarten, private Begleitleistungen,
Metallbasen und Stege wurden umfas-
send und anschaulich erklart.

Nachstes Jahr dabei sein lohnt sich!

Judith Schuster, ZMV

Was muss zahnmedizinisches Fachpersonal bei der Anamnese beachten, damit so wenig wie még-
lich Komplikationen bei der Behandlung auftreten? Dr. Catherine Kempf gab einen Uberblick.

Anzeige

ivoris’ dent

die kraftvolle Zahnarzt-Software

Effizienz
mit
Leichtigkeit

DG PARO'
Geprift

DentalSoftwarePower

Neue Perspektiven fiir den Praxisalltag
dank kiinstlicher Intelligenz:

e FRS-Auswertung auf Knopfdruck mit
express ceph

e virtuelle Telefonassistenz - Erreichbarkeit
rund um die Uhr

e digitale Assistenz zur Befundaufnahme -
Sie diktieren, wir setzen es um

Telefon: 03745 7824-33 | info@ivoris.de

Weitere Informationen unter: ivoris.de

0 (2
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Amtliche Bekanntmachung
Zweite Hinweise des Wahlausschusses zur Durchfuhrung
derWahl zur Kammerversammlung 2022

Der Wahlleiter gibt bekannt, dass am
3. Mai 2022 das Wahlerverzeichnis ge-
schlossen wurde. Es sind keine Einspri-
che eingegangen.

Der Wahlleiter fordert hiermit zur Ein-
reichung von Wahlvorschlagen auf.

Die Wahlvorschlage sind mit Original-
unterschriften der UnterstUtzer vom
18. Mai bis 15. Juni 2022 am Sitz des
Wabhlausschusses in der Geschaftsstelle
der Landeszahnarztekammer Sachsen,
Schiitzenhohe 11, 01099 Dresden ein-
zureichen.

Der Bewerber hat seinem Wahlvorschlag
eine schriftliche Erklarung beizufiigen,
aus der hervorgeht, dass er im Fall seiner
Wahl sein Mandat annehmen wird

(8 9 Absatz 2 Wahlordnung).

Der Wahlvorschlag muss die Unter-
stitzung von mindestens zehn Zahn-
arzten des Wahlkreises mit Angabe des
vollstandigen Namens und mit deren
Unterschrift erhalten (§ 9 Absatz 3
Wahlordnung). Es wird darum gebeten,
die notwendigen Angaben auf dem
Wahlvorschlag gut lesbar einzutragen.

Die Nichtbeachtung dieser Mindestan-
forderungen wird dazu fihren, dass der
Wahlausschuss einen solchen Wahlvor-
schlag nicht zulassen kann!

Wird in einem Wahlkreis kein Wahl-
vorschlag eingereicht oder keiner der
eingereichten Wahlvorschldage zugelas-
sen, so findet in diesem Wabhlkreis keine
Wahl statt (§ 9 Absatz 5 Wahlordnung).

Die Wahlkreise der Kammer sind in der
Anlage zur Wahlordnung aufgefuhrt.

Bei Bedarf kann die Zuordnung der Ge-
meinden zu den Wahlkreisen auch bei
der Kammer erfragt werden.

22

Berufsstand mitgestalten!

Einreichung von
Wahlvorschldgen

Zeitraum der Briefwahl

Offentliche Auszihlung
der Stimmen

Konstituierung der neuen
Kammerversammlung

Der Wahlausschuss wird die eingereich-
ten Wahlvorschlage in seiner Sitzung am
16. Juni 2022 priifen und veranlassen,
dass die zugelassenen Wahlvorschldage
verdffentlicht werden (§ 9 Absatz 4
Wahlordnung).

Die Veroffentlichung der zugelassenen
Wabhlvorschlage erfolgt im Zahnarzte-
blatt Sachsen 06/22 am 29. Juni 2022

mit den dritten Hinweisen des Wahlaus-
schusses zur Durchfiihrung der Wahl zur
Kammerversammlung 2022. Die Wahl-
unterlagen (Hinweise zur Durchfiihrung
der Wahl, Stimmzettel, Stimmbriefum-

Zahnarzteblatt SACHSEN 05/22
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Berufsstand mitgestalten!

schlag zur Aufnahme des Stimmzettels,
der Wahlbriefumschlag zur Aufnahme
des Stimmbriefes) werden jedem Wahl-
berechtigten rechtzeitig vor Beginn der
Wahlzeit auf dem Postweg zugesandt
(§ 10 Absatz 4 Wahlordnung).

Die Wahlzeit beginnt am 8. September
2022 und endet am 29. September 2022.
Die 6ffentliche Auszahlung der Stim-
men wird am 30. September 2022 in der
Geschaftsstelle der Landeszahnarzte-
kammer stattfinden.

Das Formular fir einen Wahlvor-
schlag liegt als Beilage in dieser Aus-
gabe des Zahnarzteblattes.
AuBerdem finden Sie alle Hinweise
zur Wahl und eben genanntes For-
mular fur einen Wahlvorschlag im
Internet unter
www.zahnaerzte-in-sachsen.de

Prof. Dr. med. dent. habil. Klaus Béning
Wahlleiter der LZKS


https://www.zahnaerzte-in-sachsen.de/organisationen/landeszahnaerztekammer-sachsen-lzks/kammerwahl-2022/
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Sachsische Vertragsgutachter fortgebildet
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Veranstaltung: Stammtisch der séchsischen Vertragsgutachter am 23. Marz 2022 als Hybridveranstaltung im Dresdner

Poliklinik fur Zahnérztliche Prothetik und Werkstoffkunde

Zahnarztehaus
Thema:
Referent:
Wichtige Ergebnisse

Im Rahmen der fachlichen Fortbildung
der Gutachter stellte Dr. Klapper die
Anwendung der Unterkieferprotrusions-
schiene bei Patienten mit schlafbezoge-
nen Atmungsstérungen vor. Auf den Sei-
ten 20 bis 21 finden Sie eine ausfihrliche
Vortragszusammenfassung. Im Rahmen
der e-Fortbildung kénnen dazu Fortbil-
dungspunkte erworben werden.

Die 80 sachsischen ZE-Vertragsgutach-
terinnen und -gutachter haben im Jahr
2021 knapp 5.200 Gutachten verfasst.
Bei eher riickldufigen prothetischen Be-
handlungsféllen im KZVS-Bereich stieg
die Anzahl der Gutachten im Vergleich
zuden Jahren 2019 und 2020 um 17 Pro-
zent. Der Dank fur ihr Engagement gilt
den Gutachtern aller Bereiche.

Ihre Mitwirkung ist erforderlich: Durch
die vertraglichen Regelungen im Bun-
desmantelvertrag Zahnarzte ist die
Bearbeitungsfrist von Gutachten auf
sechs Wochen begrenzt. Laut Kranken-
kassen wird diese haufig Uberschritten,
dasich durch zu spét versendete Ront-
genunterlagen und Begleitschreiben die
Bearbeitung verzégert. Meine Bitte als
Gutachterreferent an alle betroffenen
Vertragszahnarzte: Versenden Sie die
Unterlagen unverzlglich an den von der
Krankenkasse benannten Gutachter
(z.B. zukinftig Gber KIM).

Personelle Situation: Das Gutachterwe-
sen ist ein fester und wichtiger Bestand-
teil der Selbstverwaltung. Dennoch war
flr uns Gutachter insgesamt die Mehr-
belastung aufgrund der gestiegenen

Patienten mit schlafbezogenen Atmungsstérungen — Was ist wichtig fir den Zahnarzt?
OA Dr. med. dent. Horst-Uwe Klapper, Universitat Leipzig, Department fur Kopf- und Zahnmedizin,

OA Dr. Horst-Uwe Klapper (rechts) informierte die Teilnehmenden zur Anwendung der Unter-

kieferprotrusionsschiene

Zahl an zu bewiéltigenden Gutachten im
Jahr 2021 deutlich spirbar. Bei einzel-
nen Gutachtern mit Gberdurchschnitt-
lich vielen Auftragen besteht eine per-
manente Uberlastungssituation. Diese
Kollegen sollten bei Bearbeitungsstau
die Krankenkassen informieren und
eine vorlaufige individuelle Auszeit ver-
einbaren.

Ziel sollte es sein, dass die Krankenkas-
sen zukUinftig die Auftrage gleichma-
Biger an alle Gutachter verteilen, auch
wenn Patienten in Einzelféllen dadurch
ldngere Wege zum Gutachter in Kauf
nehmen mussen.

Leider wird esimmer schwieriger, die
flachendeckende gutachterliche Si-
cherstellung zu realisieren. Dank enga-
gierter Kollegen kann der Generations-
wechsel hoffentlich gelingen.

In den letzten Jahren konnten 33 neue
Vertragsgutachterinnen und -gutachter

nach der einjahrigen Einarbeitungszeit
in unseren Reihen etabliert werden.

Dr. med. dent. Dirk Liittge
Gutachterreferent der KZV/S

Seminarhinweis:

- Freitag, 03.06.2022, Online-Seminar,
Thema: Unterkieferprotrusions-
schiene - Patienten mit schlaf-
bezogenen Atmungsstérungen,
Referent: Dr.med. dent. Horst-Uwe
Klapper (Link zur Anmeldung)

Termine fiir Gutachter:

- Mittwoch, 02.11.2022, Schulung
der ZE- und KBR-Gutachter
in Dresden, Thema: ,Versorgungs-
notwendigkeit von nichtkaridsen
Zahnhartsubstanzdefekten”,
Referentin: Dr. Angelika Rauch

- Mittwoch, 09.11.2022, Schulung der
KFO-Gutachter in Dresden


https://www.zahnaerzte-in-sachsen.de/bildung/fortbildungskalender/?tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Btrainingcourse%5D%5Bparticipants%5D=&tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Btrainingcourse%5D%5BtrainingcourseType%5D=&tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Btrainingcourse%5D%5BareaOfExpertise%5D%5B0%5D=&tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Btrainingcourse%5D%5BtrainingcourseId%5D=KZVS%20K184%2F622&tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Btrainingcourse%5D%5Bsearchword%5D=&tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Btrainingcourse%5D%5Blocation%5D=&tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Btrainingcourse%5D%5BstartDate%5D=&tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Btrainingcourse%5D%5BendDate%5D=&tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Baction%5D=filter&tx_kzvstrainingcourse_trainingcourse%5Bcontroller%5D=Trainingcourse#KZVSK184622
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Die 13 als Gluickszahl?
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Nach zwei Jahren coronabedingter Restriktionen in der Fortbildung durfte unser 13. Akademietag wieder in Prasenzim
Horsaal des Zahnarztehauses stattfinden. Dem Team um Edda Anders (LZKS) war es wieder gelungen, ein interessantes
und breit gefachertes Programm zusammenzustellen.

Den Aufschlag machte der Mediziner
und Journalist Jan Schweitzer (Ressort
Wissen, ZEIT) mit Mythen, an die selbst
Arzte glauben. Jeden Tag drei Liter
Wasser trinken? - Falsch. Abendliche
Mabhlzeiten machen dick? — Auch diese
These ist nicht haltbar. In seinem sehr
unterhaltsamen Vortrag rdumte Jan
Schweitzer mit verbreiteten, teils hart-
nackig kursierenden medizinischen
«Weisheiten” auf, auch mit Therapien,
von deren Wirksamkeit die Medizin
lange Uberzeugt war, die sich aber bei
genauerer Betrachtung als wirkungslos
oder gar schadlich erwiesen.

Nach einer Frihstlckpause fokussierte
der Vortrag von Univ.-Prof. Dr. med.

Dr. med. dent. Monika Daublander
(Universitatsmedizin Mainz) auf die
Schmerzausschaltung bei polymedizier-
ten und polymorbiden Patienten. Ab
drei Grunderkrankungen gilt ein Patient
als polymorbid, mehr als drei Medika-

Machte Schluss mit tiberholten Mythen im me-
dizinischen Bereich: Jan Schweitzer, Mediziner
und Journalist

Gab einen Einblick in wissenswerte zahnarztlich-relevante Interaktionen von Medikamenten,
Nahrungsmitteln und Phytotherapeutika: Dr. Dr. Frank Halling

tionen lassen die potenziellen pharma-
kologischen Wechselwirkungen bereits
uniberschaubar werden. Zusatzliche
Arzneien kénnen die Physiologie der
Patienten dann entgleisen lassen. Ein
interessanter Aspekt: Eine Lokalanas-
thesie kann nach Beendigung des Ein-
griffs mit einem Antidot auch kontrol-
liert wieder aufgehoben werden.

Nahtlos an die Vorrednerin schloss sich
der spannende Vortrag von PD Dr. med.
Dr. med. dent. Frank Halling aus Fulda
an. Die Interaktion zwischen Medika-
menten, Phytotherapeutika sowie Mahl-
zeiten ist haufig unterschatzt. ,,Food
Effekte” beeinflussen die Resorption
von Pharmazeutika. Medikamente soll-
ten mit einem GANZEN Glas Leitungs-
wasser (200 ml) eingenommen werden,
nicht mit Milch, heien oder sauren
Getranken. Auch pflanzliche Arznei-
mittel ohne synthetische Wirkstoffe
sind ,richtige Medikamente”. Haufig

bleiben diese bei der Anamnese uner-
wahnt.

Nach einer Starkung an einem reich-
haltigen Buffet lautete der Vortrag zur
»sanften Prothetik” den Nachmittag
ein. Anschaulich und klinisch orientiert
beleuchtete Univ.-Prof. Dr. med. dent.
Nicole Passia (Uniklinikum Dresden)
moderne Ansatze minimalinvasiver
Prothetik, geteilte Adhasivbricken bei
gekippten Pfeilern, adhasive Attach-
ments in der Kombinationsprothetik,
ein-implantatgestutzte UK-Vollprothe-
sen. Prof. Passia ist seit Beginn des Jahres
2022 die neue Direktorin der Poliklinik
fUr Zahnarztliche Prothetik in Dresden.
An dieser Stelle noch einmal ein herz-
liches Willkommen.

Dr. med. dent. Annette Maria Jasper
(Minchen) schloss den Akademietag
mit einer ganzheitlichen Betrachtung,
in dessen Zentrum sie das menschliche
Mikrobiom stellt. Das Mikrobiom um-
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fasst die Summe aller Mikroorganismen
auf undin unserem Koérper. Es hat ei-
ne entscheidende Bedeutung fir die
Kompetenz des Immunsystems. Falsche
Erndhrung, der Missbrauch von Medi-
kamenten oder Genussgifte schadigen
das Mikrobiom. Seine Sanierung ist das
Fundament einer Gesundung.

Der 13. Akademietag war mit seinen
auBergewohnlichen Vortragen auch in
2022 ein Highlight unserer Fortbildung
mit persoénlicher Begegnung und kol-
legialem Austausch. Mein Dank noch
einmal an alle Referentinnen und Refe-
renten.

Prof. Dr. med. dent. habil. Klaus Béning
Vizeprésident der LZKS
Vorstandsreferent Fortbildung

Hochkarétige Referentinnen und Referenten beeindruckten die Teilnehmenden mit den Aus-
fahrungen zu ihren Themen

Anzeige
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Wahl der Vertreterversammlung der KZVS

Im Jahr 2022 wahlen die Mitglieder der Kassenzahnarztlichen Vereinigung Sachsen (KZVS) die neue Vertreterversamm-
lung. Starken Sie die Selbstverwaltung mit lhrer Teilnahme an der Wahl.

Zeitplan

* Auslage des Wahlerverzeichnisses
12. bis 25. Mai 2022

e Einreichung von Wahlvorschlagen
bis 4. Juli 2022, 18 Uhr

e Stimmabgabe
bis 21. September 2022, 24 Uhr

e Stimmenauszéahlung
28. September 2022

¢ Konstituierende Vertreter-
versammlung
30. November 2022

Stammtische

Chemnitz-Stadt

Datum: Mittwoch, 18. Mai 2022, 18 Uhr;
Ort: Jugendherberge Chemnitz ,eins”,
Chemnitz; Themen: Aktuelles aus Stan-
despolitik und Kammer, Wahlen 2022,
Die aktuelle Lage der ZVS, 3D-Druck;
Referent: Dr. med. Knut Brlckner, Vor-
standsreferent der LZKS; Information:
Dr. med. dent. René Loos, Telefon
037156076736, E-Mail: LZK@drloos.de

Hoyerswerda

Datum: Mittwoch, 18. Mai 2022, 19 Uhr;
Hotel ,Zur Mihle”, Hoyerswerda;
Themen: Aktuelles aus der Standes-
politik - Kammerwabhl, Vereinbarkeit
von Betriebswirtschaft und GOZ;
Referent: Dr. med. dent. Burkhard Wolf,
Vorstandsreferent der LZKS;
Information: Isabell Schulze,

Telefon 035726 50271, E-Mail:
zahnarztpraxis@zahnwirtschaft.de

Wer steht wofiir? Beweggriinde der
Kandidatinnen und Kandidaten erfah-
ren

Kurz nach dem Versand der Zweiten
Wahlbekanntmachung am 15. Juli 2022,
welche die zugelassenen Wahlvorschla-
ge und die Stimmunterlagen enthalten
wird, erfahren Sie im Zahnarzteblatt
Sachsen Nr. 7+8 (Erscheinungstermin
27.Juli 2022), aus welcher Motivation
heraus sich die Kandidatinnen und
Kandidaten fuir ein ehrenamtliches En-
gagement in der Vertreterversammlung
bewerben.

Weitere Informationen
Informationen zum Ablauf der Wahl
bietet der Beitrag , Aktiv mitgestal-

Stollberg

Datum: Mittwoch, 18. Mai 2022, 19 Uhr;
Ort: Gaststatte ,Anger”, Oelsnitz/Erzg.
OT Neuwdrschnitz; Themen: Vorberei-
ten der Korperschaftswahlen von KZV
und Kammer, neueste Entwicklungen
bei der Telematikinfrastruktur, Aktu-
elles im Notdienstbereich, neue BEMA-
Abrechnungsbestimmungen;
Information: Dr. med. Uwe Tischendorf,
Telefon 037298 2625, E-Mail:
tischendorf-zap@t-online.de

Chemnitzer Land

Datum: Dienstag, 24. Mai 2022, 19 Uhr;
Ort: ,Hotel Meyer”, Glauchau; Thema:
Aktuelle Standespolitik im Lichte der
Wahlen; Information: Heike Murrer,
Telefon 03763 2696, E-Mail:
info@zahnarztpraxis-murrer.de

Zahnarzteblatt SACHSEN 05/22

KZV

Sachsen

ten —erfolgreich selbstverwalten” im
ZBS 03/22 auf Seite 8.

DarUber hinaus sind alle amtlichen
Hinweise zur Wahl (Wahlordnung,
Wahlausschuss, Termine) sowie die
Informationen fiir die Kandidaten zur
Vorstellung (mit Wahlaussage und Foto)
auf der Website unter Organisationen/
KZVS/Wahl der Vertreterversammlung
veroffentlicht.

www.zahnaerzte-in-
sachsen.de/
Organisationen/KZVS/
Wahl! der Vertreterversammlung-2022

Kzvs

Mittlerer Erzgebirgskreis

Datum: Mittwoch, 8. Juni 2022, 19 Uhr;
Ort: Gasthof ,, Zur Heinzebank”,
Hilmersdorf; Thema: Aktuelle Standes-
politik im Lichte der Wahlen; Referentin:
Dr. med. Ellen John, Vorstandsreferen-
tin der LZKS; Information: Dipl.-Stom.
Lothar Rother, Telefon 03725 77007,
E-Mail: lothar-rother@t-online.de

Dresden-West
Datum: Donnerstag, 9. Juni 2022,
19:30 Uhr; Ort: Gasthof ,,Herrenhaus”,
Dresden; Thema: Neues von der Tele-
matikinfrastruktur; Information:
Dipl.-Stom. Steffen Laubner, Telefon
03514125254, E-Mail:
info@dresden-
kieferorthopaedie.de

zahnaerzte-in-sachsen.de
-> Berufspolitik



https://www.zahnaerzte-in-sachsen.de/organisationen/kassenzahnaerztliche-vereinigung-sachsen-kzvs/wahl-der-vertreterversammlung-2022/
https://www.zahnaerzte-in-sachsen.de/startseite/berufspolitik/#c17605

Anzeige

Energiekosten steigen rasant

Bundesregierung plant MaBnahmenpaket zur
Entlastung der Verbraucher

Corona-Krise, Krieg in der Ukraine, Lieferprobleme bei Ol
und Gas: Die Energiepreise gehen aktuell ,durch die De-
cke”! Dashatauch Auswirkungen auf die Betriebskosten fur
Mietwohnungen und Wohneigentum. Die Anbieter haben
bereits die Abschlagszahlungen fur Strom und Gas erhéht,
Vermieter ziehen mit einer Erhéhung der Betriebskosten-
vorauszahlungen nach. Und auch die Benzinpreise sind in
ungeahnte Hohen geklettert.

Lag der Preis fUr einen Liter Super E10 im Januar 2022 noch
bei durchschnittlich ca. 1,68 Euro, waren es im Monatsmit-
tel Februar bereits ca. 1,75 Euro je Liter. Explodiert sind die
Preise fur Erdgas und sonstige Kraftstoffe jedoch erst im
Marz 2022. Der Preis fur Superbenzin betrug hier schon
durchschnittlich 2,07 Euro je Liter. Im Einzelfall waren die
Preise an der jeweiligen Zapfsaule jedoch mitunter deutlich
hoéher.

Bundesregierung versucht gegenzusteuern

Um jeden Einzelnen zu entlasten, wurden bereits konkrete
Vorschlage unterbreitet. Dazu gehoéren eine Energiepreis-
pauschale, ein Familienzuschuss, eine Absenkung der Ener-
giesteuer auf Kraftstoffe fur 3 Monate und ein 90-Tage-
OPNV-Ticket fiir 9 Euro je Monat.

Energiepreispauschale

Esist geplant, einmalig eine pauschale Zahlung in H6he von
300 Euro an alle einkommensteuerpflichtigen Erwerbstati-
gen einzufuhren (Energiepreispauschale). Die Auszahlung
soll bei Arbeitnehmern als Zuschuss tber die Lohnabrech-
nung des Arbeitgebers erfolgen. Allerdings soll die Pau-
schale steuerpflichtig sein und (vermutlich) als sonstige
Einkinfte der Einkommensteuer unterliegen. Bei Selbst-
standigen soll der Zuschuss Uber eine einmalige Senkung
ihrer Einkommensteuer-Vorauszahlung gezahlt werden.

Familienzuschuss und Einmalzahlung fiir Empfanger von
Transferleistungen

Fur jedes Kind soll ergdnzend zum Kindergeld ein Einmal-
bonus in Hohe von 100 Euro ausgezahlt werden. Und auch
fur Empfanger von Sozialleistungen soll die Einmalzahlung
von 100 Euro um weitere 100 Euro pro Person auf dann
200 Euro erhéht werden.

Absenkung der Energiesteuer auf Kraftstoffe fiir 3 Monate

Die Energiesteuer auf Kraftstoffe soll auf das européische
MindestmaB abgesenkt werden. Damit reduziert sich der
Steueranteil bei Diesel voraussichtlich um 14 Cent pro Liter
und bei Benzin um 29 Cent pro Liter.

9 Euro/Monat fiir 90 Tage OPNV

Vermutlich bereits ab 1. Mai 2022 soll fur 90 Tage ein Ticket
fir 9 Euro/Monat (,,9 fur 90" bzw. zutreffender ,,9 fir 30"
oder , 27 fiir 90") eingefuhrt werden.

Hinweis: Dieser Vorschlag ist bereits auf deutliche Kritik
gestoBen, wie die Tagesschau berichtete. Sofern die Preis-
senkung auch fur Abonnenten gilt, kénnte die unverander-
te Fortzahlung des Zuschusses zum Jobticket teilweise zu
steuer- und beitragspflichtigem Arbeitslohn fihren.

Kontakt:

Fachberater fur

den Heilberufebereich
(IFU/ISM gGmbH)
Daniel Ludtke
Steuerberater

Erfolg folgt der Entschiedenheit.

Niederlassung Pirna
Gartenstr. 20 - 01796 Pirna
Telefon: (03501) 56 23-0
Fax: (03501) 56 23-30

www.admedio.de

Mitglieder in der European Tax & Law

Niederlassung Borna
Markt 6 - 04552 Borna
Telefon: (03433) 269 663
Fax: (03433) 269 669
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Sachsen und Tschechien:
Voneinander lernen, miteinander wachsen

Gutvernetzte Nachbarlander (v. . n.r.): Sebastian Brandt (LZKS), Doc. MUDr. Roman Smucler
(€SK), Dr. Thomas Breyer (LZKS), Dr. Anja Heinicke und Dr. Hagen Schénlebe (beide ZVS)

Im Rahmen des Besuchs der Tschechi-
schen Zahnarztekammer (CSK) bei der
Zahnérzteversorgung Sachsen (ZVS) in-
formierte sich der tschechische Prasident
Doc. MUDr. Roman Smucler am 14. April
2022 Uiber die Aufgaben und die Funk-
tionsweise der ZVS. Eine dhnlich funk-
tionierende Altersversorgung kénnte

moglicherweise auch fur tschechische
Zahnarztinnen und Zahnéarzte erwogen
werden.
Das Treffen ist Ausdruck der Gemein-
samkeiten Uber Ladndergrenzen hinweg.
Auch in Zukunft soll der Austausch ge-
fordert werden.

Redaktion

Zahnarzteblatt SACHSEN 05/22

Mediziner &

Malerei"in Leipzig

Universitatsklinikum
%Leipxig

XX. Jubildum
Mediziner & Malerei,
1988 -2022

20. Mai - 21. Oktober 2022

Uber 150 Werke aus Malerei, Grafik,
Plastik und Fotografie von 35 Arztinnen
und Arzten und Zahnérztinnen und
Zahnérzten aus ganz Deutschland zeigt
die Ausstellung im Universitatsklinikum
Leipzig.
Von der Interessengemeinschaft ,Medi-
ziner & Malerei” ins Leben gerufen, ist
das diesjahrige Motto: 1988 - 2022, das
XX. Jubilaum.
Ab dem 21. Mai sind die Werke bis zum
21. Oktober 2022 im Atrium von Haus 6
zusehen.
Dr. Regina Purschwitz
Zahndrztin aus Leipzig
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Freie Berufe im Gesprach mit der Politik

Ende Marz 2022 startete der Landes-
verband der Freien Berufe e. V. (LFB)
sein neues Gesprachsformat ,LFB im
Gesprach mit...". Erster Gast war Oliver
Schenk, Staatsminister fir Bundesange-
legenheiten und Medien sowie Chef der
Sachsischen Staatskanzlei, der mit LFB-
Prasident Hans-Joachim Kraatz, unter
Anmoderation von LFB-Vizeprasident
Erik Bodendieck, verschiedene aktuelle
Themen diskutierte.

Ein zentrales Thema war der Ukraine-
Krieg und seine Folgen. Oliver Schenk
betonte, dass sowohl die Pandemie als
auch der Krieg in der Ukraine zu den
groBten Herausforderungen seiner
bisherigen beruflichen Téatigkeiten
gehoren. Der CDU-Politiker zeigte sich
beeindruckt von dem hohen ehren-
amtlichen Engagement in Sachsen. Erik
Bodendieck sicherte dem Staatsminister
dabei die volle Unterstlitzung der Freien
Berufe zu.

In Bezug auf die Pandemie bedankte
sich Schenk bei den Anwesenden fir die
Unterstlitzung: ,,Ohne die Freien Berufe
ware die Bewaltigung der Pandemie
nicht moglich gewesen.” Alle waren
sich einig, dass man gelernt habe, mit
dem Virus umzugehen. Der Staatsmi-
nister warb fur die Impfung mit Blick

Foto: SLAK

Fir die Zahnéarzteschaft waren am 23. Méarz dabei (v. I. n. r.): ZA Cornelia Otto, Dr. Thomas Drachen-
berg, Dr. Thomas Breyer, Dr. Uwe Tischendorf, Dr. Florestin Littge und Dr. René Tzscheutschler

auf die Gefahr weiterer Mutationen

im kommenden Herbst. Neben einem
funktionierenden Gesundheitssystem
sei der Landesregierung auch immer
eine funktionierende Wirtschaft wichtig
gewesen. Mit Blick auf die Ukraine-Krise
versicherte Schenk: , Die Landesregie-
rung wird alles tun, damit es zu keinem
Wirtschaftseinbruch kommt.”

Im letzten Themenblock wurde die

immer haufiger festzustellende Einfluss-

nahme der EU-Kommission auf die Frei-
en Berufe und ihre Selbstverwaltungs-
einrichtungen angesprochen. Insoweit
sagte Staatsminister Schenk den Anwe-
senden die Unterstltzung im Rahmen
seiner Mdglichkeiten zu.

Dr. Michael Schulte Westenberg
Hauptgeschéftsfihrer SLAK
Kristina Bischoff M. A.
JArzteblatt Sachsen”

v
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Sowillich arbeiten! Ein Abend fur den Berufsnachwuchs

Veranstaltung: Welcome-Day von LZKS und KZVS fir neue Kammermitglieder und neu niedergelassene Zahnarztinnen und
Zahnarzte am 27. April 2022 im Zahnarztehaus Dresden

Thema: Vorstellung der zahnarztlichen Kérperschaften und Input zur Berufsaustbung

Referenten: Dr. Thomas Breyer (LZKS), Dr. Holger WeiBig (KZVS), Michael Weber (D.I.E. ASSURIA), Dr. Florestin Luttge
(KZVS), Dr. René Tzscheutschler (LZKS) und weitere Vorstande der LZKS

eFragenzu

rtete all
Beantivo Michael Weber

Versicherungen:

Fir den Beryfs

nach ;
Fachzahnart ruchs wic

; htig:
we:terbildUnge J

n

Was bewegt: Burokratie, Verant-

wortung, Work—Life—Balance

Was ist wichtig fur die eigene
Niederlassung? Dr, WeiBig wusste es.

Tipps fur den Berufseinstieg von
Dr.Johnund Dr. Tzscheutschler

Dr. Lang'er zum Thema Vereinbarkejt
von Praxnsalltag und Familie

Aus erster Hand: Infos zur Standes-
politik von LZKS und KZVS

Effektive Praxisorganisation qut
erklartvon Dr. Littge

Klassische Zahnpastafarben eroffne-
ten den informellen Teil des Abends

Flammendes Sta

teme .
Ausbildung von nt fir ZFA ung

Dr. MeiBner

er LZKS beantworte-

; anded
Die Vorstan der neuen Kollegen

ten viele Fragen

Nich
diesetn n ,:t; hamentlich perfekt £y
end: Pianjst Florian Zahne
r

Redaktion
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Sich engagieren - Und wofurdas alles?

2022 ist zahnarztliches Superwahljahr in Sachsen. Dazu ein Interview mit Prof. Dr. med. dent. habil.
Klaus Béning, Vizeprésident der LZKS, seit 2003 Mitglied der Kammerversammlung. Seine Bot-

schaft: Machen Sie mit!

1. Wann und wie haben Sie zum ersten
Mal personlich erfahren, dass Stan-
despolitik tatsachlich etwas bewir-
ken kann?

Ehrlich gesagt, erst als ich bereits Mit-

glied der Kammerversammlung war,

erkannte ich die Bedeutung unserer

Selbstverwaltung und die Vielfalt der

Kammeraufgaben als Berater, Dienst-

leister, Schlichter und Moderator. Der

volle Umfang der Aufgaben wurde mir
aber erst bewusst, nachdem ich in den

Vorstand gewahlt wurde.

2. Malen Sie mal schwarz: Was ware,
wenn es keine Selbstverwaltung fiir
Zahnarztinnen und Zahnérzte gébe?

Der Staat delegiert in einem gesetzlichen

Rahmen die Zustandigkeit beruflicher

Belange an die Zahnarztekammern, zum

Beispiel Qualitatssicherung, Schlichtung,

die Ausbildung der ZFA —um nur einige

zu nennen. All diese Aufgaben erfordern
hohe fachliche Kompetenz und eine
innige Kommunikation innerhalb des Be-
rufsstandes. Der Gesetzgeber hatte dies
seinerzeit erkannt, beargwohnt es heute
aber zunehmend.

Ohne Selbstverwaltung lagen alle jetzi-

gen Kammeraufgaben in den Handen
einer allméchtigen Blrokratie, natur-
gemal ohne Expertise aus der zahnarzt-
lichen Praxis. Auch gébe es keine legiti-
mierte Stimme der Zahnéarzteschaft, die
Anregungen, Vorschlage und Forderun-
genindie Politik tragen kdnnte.

3. Was geben Sie lhren Kolleginnen und
Kollegen mit auf den Weg in die stan-
despolitische Mitarbeit?

Ich kann alle jungen Kolleginnen und

Kollegen nur bitten, sich in die Standes-

politik einzubringen. Tradierte Struktu-

ren in der Zahnmedizin verandern sich,
die Lebensentwirfe junger Kolleginnen
und Kollegen verandern sich, Europa
verandert sich.

Ichwarne vor dem ,,Brexit-Effekt”. Alsim

Juni 2016 eine knappe Mehrheit Grof3-

britanniens fur den EU-Austritt stimmte,

war die britische Jugend entsetzt - sie
hatte sich kaum in die Wahl eingebracht.

Zu spat erkannte sie die Konsequenz.

So etwas darf unserer Selbstverwaltung

nicht passieren.

Die Redaktion dankt
Prof. Béning fur das Interview

Anzeige
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Fortbildungsakademie der LZK Sachsen:
Kurse im Mai/Juni/Juli/August/September 2022

firZahnarzte

Dresden

Zahnersatzabrechnung aktuell - Wissenswertes D 54/22 Dr. Tobias Gehre, 10.06.2022,

flr die Zahnarztpraxis Simona Glnzler 14:00-19:00 Uhr

(auch fur Praxismitarbeiterinnen)

Hauttumore im Blickfeld des Zahnarztes - D 55/22 PD Dr. Dr. Frank Halling 17.06.2022,

Diagnostik und Therapie 15:00-19:00 Uhr

Update Pharmakotherapie des Zahnarztes D 56/22 PD Dr. Dr. Frank Halling 18.06.2022,
09:00-15:00 Uhr

Selektive Bracket Torque Auswahl und dreidimensionale D 57/22 Dr. Elizabeth Menzel 18.06.2022,

dento-alveolare Kieferorthopédie 09:00-17:00 Uhr

Ausbildung und Befdahigung zum Brandschutzhelfer D58/22  TobiasRaBler, M.Sc. 24.06.2022,

(auch fur Praxismitarbeiterinnen) 13:30-16:30 Uhr

Behandlungsoptimierung durch die perfekte D 59/22 Prof. Dr. Dr. Peer Kdmmerer 24.06.2022,

Lokalanéasthesie 15:00-19:00 Uhr

Praxisbezogene Diagnostik und Therapie von Patienten D 60/22  Gert Groot Landeweer 24.06.2022,

bei generalisierter CMD 14:00-19:00 Uhr
25.06.2022,
09:00-17:00 Uhr

Oralchirurgische Propadeutik D 62/22 Prof. Dr. Dr. Peer Kdmmerer 25.06.2022,
09:00-15:00 Uhr

PA-Therapie mit regenerativer Selbstheilung D 63/22 Dr. Ronald Mébius 25.06.2022,

(auch fur Praxismitarbeiterinnen) 09:00-17:00 Uhr

Pulpotomie von bleibenden Zahnen D 72/22 Georg Benjamin 08.07.2022,
14:00-18:00 Uhr

Revision infizierter Wurzelfillungen D 64/22 Prof. Dr. David Sonntag 09.07.2022,
09:00-17:00 Uhr

Briicke, Implantat oder Klebebriicke - D 90/22 Dr. Stephan T. Jacoby, M.Sc. 09.09.2022,

Frontzahnrestaurationen im Praxischeck 15:00-19:00 Uhr

Positiv Denken und Handeln D 91/22 Christina Gutzeit 14.09.2022,

Ein Strategiekurs fir mehr Erfolg und Zufriedenheit 14:00-19:00 Uhr

(auch fur Praxismitarbeiterinnen)

Meine Insel - Deine Insel - respektvolles Abgrenzen D 92/22 Christina Gutzeit 16.09.2022,

fur ein besseres Miteinander im Berufs- und Privatleben 09:00-15:00 Uhr

(auch fur Praxismitarbeiterinnen)

fur Praxismitarbeiterinnen

Dresden

Zahntechnische Abrechnung - Special Work Out D 137/22  Stefan Sander 03.06.2022,

.Implantate” Implantat-Seminar f(r Profis
(Abrechnungserfahrung notwendig)

13:00-18:00 Uhr
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Praxisnaher Abrechnungsgrundkurs fir Einsteiger und D 138/22  Ingrid Honold
Reaktivierer — Parodontalchirurgische Leistungen
(auch far Assistenzzahnarzte)

09.06.2022,
09:00-15:30 Uhr

Praxisnaher Abrechnungsgrundkurs flr Einsteiger und D 139/22  Ingrid Honold 10.06.2022,

Reaktivierer — Zahnersatzleistungen 09:00-16:00 Uhr

(auch fur Assistenzzahnarzte) 11.06.2022,
09:00-16:00 Uhr

Homeoffice - effektiveres Arbeiten fir die ZMV? D 140/22  Josefine Huhle 15.06.2022,
14:00-18:00 Uhr

Wir setzen auf sehr gute Umgangsformen D 142/22  Petra C. Erdmann 17.06.2022,

Der kleine feine Unterschied 14:00-19:00 Uhr

Kieferrelease® Entlastung des Kausystems in der D 143/22  Simonetta Ballabeni 17.06.2022,

Zahnarztpraxis 09:00-17:00 Uhr

Herstellung provisorischer Versorgungen D 146/22  Dr. Michael Krause, 29.06.2022,

Dr. Steffen Richter 13:30-19:30 Uhr

Erwerb der Fachkunde/Kenntnisse im Strahlenschutz D 157/22  Dipl.-Ing. Gerd Lamprecht, 25.08.2022,

(flir Zahnéarzte und Praxismitarbeiterinnen) Prof. Dr. Dr. Matthias Schneider 14:00-18:00 Uhr
26.08.2022,
09:00-18:00 Uhr
27.08.2022,
09:00-18:00 Uhr

Zahnmedizinisches Fachwissen fur Quereinsteiger D 165/22 Helen Méhrke 01.09.2022,
09:00-16:00 Uhr

Medical-Device-Regulation - MDR & CAD/CAM - 2022 D 167/22  Stefan Sander 08.09.2022,

Das neue Gesetz ab 2021

13:00-18:00 Uhr

(auch fur Zahnarzte)

Intensivfortbildung Implantologische Assistenz D 148/22  Referententeam 08.09.2022,
09:00-18:00 Uhr
09.09.2022,
09:00-18:00 Uhr
10.09.2022,

09:00-16:30 Uhr

Schriftliche Anmeldung: Fortbildungsakademie der LZKS, Schiitzenhéhe 11, 01099 Dresden
Fax: 0351 8066-106, E-Mail: fortbildung@Izk-sachsen.de

Anfragen: Frau Walter, Telefon: 0351 8066-101

Genauere inhaltliche Informationen zu den einzelnen Kursen entnehmen Sie bitte unseren Fortbildungs-
programmen oder dem Internet unter www.zahnaerzte-in-sachsen.de

facebook.com/FortbildungsakademielLZKS

Auf der Facebookseite der Fortbildungakademie der LZK Sachsen finden Sie aktuelle Informa-

Schauen Sie vorbei — wir freuen uns auf Sie!

tionen zu Kursen und Veranstaltungen sowie Einblicke in die Arbeit der Fortbildungsakademie.



https://www.facebook.com/FortbildungsakademieLZKS/
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Die Unterkieferprotrusionsschiene

Seit Januar 2022 ist die Unterkieferprotrusionsschiene (UKPS) als neue Behandlungsmethode im Leistungskatalog
fur gesetzlich Versicherte enthalten. Unter welchen Voraussetzungen kommt eine UKPS als Zweitlinientherapie in

Betracht?

Schnarchen und schlafbezogene
Atmungsstorungen

2-4 % der Bevodlkerung in Deutschland
sind vom Problem des Schnarchens be-
troffen. Dabei liegt der Anteil bei den
Uber 60-Jahrigen schon bei 60 % der
Manner und ca. 40 % der Frauen.
Schnarchen entsteht durch die Vibra-
tion der zeitweilig erschlaffenden
Muskulatur der oberen Atemwege
(Weichteile des Gaumens, Schleim-
haute im Mund- und Rachenraum).
Zusatzliche Einengungen der Atem-
wege konnen hervorgerufen werden
durch anatomische Besonderheiten der
Nase (Septumdeviation oder -perforati-
on, hypertrophe Nasenmuscheln, Poly-
pen), des Gaumens oder des Zungen-
grundes.

Bei Gibergewichtigen Personen fiihren
Fetteinlagerungen im Rachenraum

zu einer zusatzlichen Einengung der
Atemwege. Auch diverse Medikamente
beglnstigen obstruktive Stérungen
wahrend des Schlafens.

Neben dem typischen Schnarchge-
rausch kommt es haufig zu einer Ver-
minderung des Atemgasflusses mit
Hypopnoen bis hin zu Apnoen. Hypo-
pnoen sind definiert als Reduktion des
oronasalen Luftstroms um mehr als 50 %
des Ausgangswertes Gber 10 Sekunden.
Apnoen sind definiert als Persistenz des
oronasalen Luftstroms oder Reduktion
um mehr als 2/3 des Ausgangswertes
Gber 10 Sekunden.

Wichtig ist, dass die Diagnosestellung
und die daraus resultierende Therapie-
empfehlung nur durch einen Vertrags-
arzt erfolgen kann. Dieser muss Uber die
Zusatzbezeichnung ,Schlafmedizin”
verfligen bzw. Gber eine ,,Genehmigung
zur Diagnostik und Therapie schlafbe-
zogener Atmungsstérungen.”

Arztliche Voruntersuchungen

Stellen sich Patienten mit einem ent-
sprechenden Beschwerdebild beim
«Schlafmediziner” oder Pulmologen
vor, erfolgt zunachst eine umfangreiche
anamnestische Erhebung zur Schlafqua-
litdt und Tagesmidigkeit, um eine Ver-
dachtsdiagnose zu erhalten (1. Stufe der
Stufendiagnostik der DGSM, Deutsche
Gesellschaft fur Schlafmedizin). In einer
2. Stufe erfolgt ein ambulantes Scree-
ning relevanter Parameter — meist fir
eine Nacht mit einem Screening-Gerat.
Kann auch dann noch keine eindeutige
Diagnose gestellt werden, folgt eine sta-
tionare Polysomnographie (3. Stufe) zur
Diagnosestellung.

UKPS als Zweitlinientherapie

Im Rahmen der nichtoperativen-
zahnérztlichen Behandlung stellt die
Unterkieferprotrusionsschiene (UKPS)
eine zentrale Therapieoption dar. Seit
dem 01.01.2022 ist die UKPS Bestandteil
der GKV-Versorgung und steht damit
als Zweitlinientherapie zur Verfiigung,
wenn eine Uberdrucktherapie (z.B.
nCPAP-Therapie) nicht erfolgreich
durchgefihrt werden kann. Nur dann
ist eine Verordnung durch den Schlaf-
mediziner zu Lasten der gesetzlichen
Krankenkasse méglich.

Mit der Eingliederung einer UKPS wird
durch die Verlagerung des Unterkie-
fers—und damit auch des Zungenbeins
und der Epiglottis—nach anterior

eine Straffung und Stabilisierung der
umliegenden Weichgewebe erreicht.
Bei maximaler Protrusion kann das
pharyngeale Lumen so um bis zu 25 %
vergréBert werden. Wissenschaftliche
Untersuchungen zeigen, dass bei einer
leicht- bis mittelgradigen Schlafapnoe
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ca. 70 % der Patienten erfolgreich mit
einer UKPS therapiert werden kénnen.
Bei einer schwergradigen Schlafapnoe
reicht dann der Therapieeffekt der
UKPS in fast allen Fallen nicht mehr aus,
um eine Verbesserung der Befunde in
einen therapierelevanten Bereich zu
erreichen. Deshalb sollte in diesen Fallen
moglichst auf eine Therapie mit einer
UKPS verzichtet werden.

Zahnmedizinische Voraus-
setzungen fiir eine UKPS

Fir den erfolgreichen Einsatz einer
UKPS sind folgende Voraussetzungen zu
prufen:

— Der Ober- und der Unterkiefer sollten
moglichst vollbezahnt und parodontal
belastbar sein.

- Herausnehmbarer Zahnersatz birgt
ein deutlich hoheres Misserfolgsrisiko.

- Reinimplantatgetragene Versor-
gungen sind flr die Therapie, wegen
der dauerhaften Belastung auf die
Implantate bei Tragen der Schiene,
kritisch zu diskutieren.

- Ebenso sollte bei Patienten mit Dis-
kusverlagerungen sowie Deviationen
und Deflexionen von mehr als 3 mm
bei der Mund6ffnung keine Schienen-
behandlung erfolgen.

- Eine konservierende und prothetische
Behandlung sollte abgeschlossen sein,
damit nach der Anfertigung der UKPS
keine Korrekturen notwendig sind,
welche die Passung und Retention der
UKPS negativ beeinflussen.

Liegt eine Verordnung des , Schlafmedi-
ziners" vor und die zahnmedizinischen
Befunde lassen eine Behandlung mit
einer UKPS zu, kénnen die BEMA-Nrn.
UP1 bis UP6 - von der Untersuchung
Uber die Kontrollbehandlung bis zur
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Wiederherstellung — monatlich Gber die
KZVS auf dem Weg der elektronischen
Dateniibertragung abgerechnet wer-
den. Ein Genehmigungsverfahren ist
nicht vereinbart.

Die Uberweisung muss als Grundlage
der Therapie archiviert werden. Es ist
auf eine umfassende Dokumentation
des Befundes zu achten.

Klinisches Vorgehen

Nach einer zweizeitig-zweiphasigen
Abformung mit einem Silikonabform-
material erfolgt die Modellherstellung
mit einem Hartgips (Klasse Ill), ein dou-
bliertes Modell wird mit einem Hartgips
(Klasse Il) ausgegossen.

Vor dem Doublieren werden auf dem Mo-
dell starke Unterwolbungen sowie groBe-
re Zahnzwischenrdume ausgeblockt, um
beim Tiefziehen der Schienen eine gute
Passung der Schienen zu erreichen.

Es erfolgt die Einprobe der Einzelschie-
nen im Ober- und Unterkiefer, um die
Passung und die Retention zu Gberpri-

Abb. 1-Esmarchschiene flr Patienten mit
erhohter Okklusionsaktivitat

Abb. 2 - UK-Protrusionsschiene mit Herbst-
Scharnier Fotos: Ingolf Riemer
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fen. Fur die Festlegung der individuellen
Sperrung sowie des individuellen Pro-
trusionssweges wird auf den Schienen
mit Autopolymerisat ein Gerber-Regis-
trierset befestigt und die Schienen an-
schlieBend mit einem Registriersilikon
verschlisselt.

Nach Montage der Modelle im Artikula-
tor erfolgt die UKPS-Fertigstellung un-
ter Verwendung eines Herbstscharniers
(Herner Fihrungsteleskop nach Hinz).
Bei okklusionsaktiven Patienten wird ei-
ne Esmarch-Schiene verwendet, da diese
eine deutlich héhere Stabilitat gegen
die einwirkenden Krafte aufweist.

Bei der Eingliederung werden dann die
Passung und Retention der Schienen im
Ober-und Unterkiefer Gberpruft und
die Ein-/Ausgliederung mit dem Patien-
ten gelibt.

Wichtig ist, dass die Schiene beim Auf-
treten von funktionellen Beschwerden
im Bereich der Kiefergelenke und der
Kaumuskulatur zunédchst nicht weiter-
getragen wird. Mégliche Nebenwir-
kungen der Schienentherapie kénnen
Mundtrockenheit, , Orientierungssto-
rungen” des Unterkiefers, Schmerzenim
Bereich der Kiefergelenke/Kaumusku-
latur oder Auswirkungen auf die Zahn-
stellung (vor allem im UK-Frontbereich)
sein.

Das Kontrollschema ist folgender-
maBen: zahnarztlich nach einer und vier
Wochen. Eine Schlafmedizinische Kon-
trolluntersuchung zur Evaluierung des
Therapieerfolges, um ggf. nach Verord-
nung durch den ,Schlafmediziner” Op-
timierungen/Korrekturen an der UKPS
vorzunehmen. Weitere zahnarztliche
Kontrolle nach 6 Monaten und danach
im Jahresrhythmus.

Weiterfuhrende Hinweise zu Vo-
raussetzungen, Kontraindikationen
und Nachsorge gibt die S1-Leitlinie
der Deutschen Gesellschaft fiir Zahn-
arztliche Schlafmedizin (DGZS) und
der Deutschen Gesellschaft fir Zahn-,
Mund- und Kieferheilkunde (DGZMK):
https:/lwww.dgzmk.de (Stichwort
Unterkieferprotrusionsschiene)

OA Dr. Horst-Uwe Klapper

Universitdt Leipzig

Department fir Kopf- und Zahnmedizin
Poliklinik fir Zahnérztliche Prothetik
und Werkstoffkunde

Dr. med. dent. Florestin Liittge
Assistentin des Vorstands der KZVS
fur Offentlichkeitsarbeit

Zu diesem Beitrag kénnen Fortbildungs-
punkte erworben werden.

Abb. 3 -Seitenansicht ohne UK-Protrusionsschiene (links) und mit Protrusionsschiene (rechts)


https://www.dgzmk.de/documents/10165/1373255/Die%20Unterkieferprotrusionsschiene%20%28UPS%29%3A%20Anwendung%20in%20der%20zahn%C3%A4rztlichen%20Schlafmedizin%20beim%20Erwachsenen%20%28S1%29/31df72c7-d905-4d13-9820-5babc24d57aa
https://www.zahnaerzte-in-sachsen.de/bildung/fortbildung-zahnaerzte/e-fortbildung/
https://www.zahnaerzte-in-sachsen.de/bildung/fortbildung-zahnaerzte/e-fortbildung/
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Wer? Was? Wann? Wo und Warum?
Sie weifd es einfach immer!

Wenn sie nicht da wére, wirden unzéh-
lige Dinge in der Kammer Gberhaupt
nicht da sein, nicht funktionieren und
keiner wirde die Zusammenhénge
kennen. Sie als Allzweckwaffe zu be-
zeichnen, greift zu kurz, ist sie doch
standig bereit, da zu unterstitzen, wo
Unterstitzung dringend gebraucht
wird: von A wie Ausbildung, tber | wie
Impfkampagne der Kammer bis hin zu Z
wie zahnarztliche Stelle.

Nach unglaublichen drei Jahrzehnten
hat Cornelia Stoppe in der Landes-
zahnarztekammer Sachsen alles schon
einmal erlebt, mitgemacht oder mit da-
ran gearbeitet. GlUcklicherweise ist sie
seit mehr als 20 Jahren dieser Zeit eine
der beiden Sekretariatsfeen, die erste

Herzlichen Gluckwunsch, liebe Frau Stoppe!
Schén, dass wir Sie haben.

Ehrung verdienstvoller Mitarbeiterinnen

Anlasslich des Sachsischen Fortbildungs-
tages am 8. Oktober 2022 sollen in die-
sem Jahr Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter geehrt werden, die sich besonders
fur die Ausbildung der Auszubildenden
engagieren.

Vorschlagsberechtigt sind Zahnarztin-
nen und Zahnérzte in eigener Niederlas-
sung sowie Zahnkliniken, die Mitarbei-
terinnen und Mitarbeiter beschéftigen,
auf die das oben genannte Kriterium
zutrifft.

Die Begrlindung sollte maximal eine
DIN A4-Seite umfassen. AuBerdem ist
die Kopie einer Berufsanerkennungs-
urkunde (Staatliche Anerkennung, Hel-
ferinnenbrief etc.) einzureichen.

Letzter Termin fir die Einreichung ist
der 15. September 2022,

Der Ausschuss zahnarztliche Mitarbeiter
wahlt unter den eingegangenen Vor-

schldgen die Kandidaten fir die Ehrung
aus.

Richten Sie Ihre Vorschlage an:
Landeszahnérztekammer Sachsen
Ressort Ausbildung
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Ansprechpartnerinnen fir Prasident,
Vorstande, Geschaftsflhrer, Mitglieder
und naturlich fur die Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter der Kammer sind.
Cornelia Stoppe ist mitihrem groBen
Erfahrungsschatz fur die Kammer ein
Gewinn, hat immer einen wachen Blick
auf Dinge, die erledigt werden mUs-
sen, denkt voraus, weiB, was ansteht
und ist damit eine unverzichtbare Mit-
arbeiterin.

Die Kammer sagt fur all das: Danke!
Und winscht ihr weiterhin viel Freude,
Kraft und Neugier, flr alles, was die Zu-
kunft bringen wird.

Sebastian Brandt
Geschéftsfahrer der LZKS

Schitzenhohe 11, 01099 Dresden oder
ausbildung@Izk-sachsen.de.

Ressort Ausbildung der LZKS
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GOZ-Telegramm

Kann fir das Glatten von Trennstellen nach Entfernung/Abtrennen eines Briickengliedes oder Steges eine Frage

GebUhr berechnet werden?

Werden Brickenglieder bzw. Stege intraoral von vorhandenen Restaurationen abgetrennt, ist hierfur die

Geb.-Nr. 2290 GOZ berechenbar.

Antwort

Das Glatten der Trennstellen ist Leistungsinhalt dieser Position. Entsprechende Aufwendungen kénnen tiber
die Bemessung des Steigerungsfaktors nach § 5 Abs. 2 GOZ Berlicksichtigung finden bzw. nach § 2 Abs. 1 GOZ

vereinbart werden.

Erfolgt die Entfernung einer festsitzenden Restauration im Ganzen und wird dann die Trennung auBerhalb
des Mundes vorgenommen, ist fir die Entfernung die Geb.-Nr. 2290 GOZ je Briickenanker als zahnarztliche

Leistung berechnungsfahig, nicht jedoch fir die Trennstelle.

Bei der auBerhalb des Mundes erbrachten Leistung (Abtrennen, Glatten und Polieren der
Trennstelle) handelt es sich jetzt gemaB § 9 GOZ um eine zahntechnische Leistung, welche

entsprechend zu berechnen ist.

Kommentar der BZAK
GOZ-Infosystem

www.zahnaerzte-in-sachsen.delpraxis/goz-infosystem

Quelle

Anzeigen

SO GEHT

PRAXIS

e LNEICLILLN,

 Rezeptionen und Behandlungszeilen
o Arbeitszeilen fiir Labor und Steri

* Praxisplanung

 Erginzungen der vorhandenen
Einrichtung

Untere DorfstraBe 44 | 09212 Limbach-Oberfrohna

Telefon 03722 92806 | Fax 03722 814912
info@funktion-design.de | www.funktion-design.de

Externe Abrechnung

.. e Praxis

Die cleveré Losung fur thr

Qualifizierte Abrechnung Ihrer Leistungen

Kurzfristige Vertretung bei Personalengpassen
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Vitalamputation bei Pulpitis an permanenten Zahnen

Seit der Etablierung hydraulischer Kalziumsilikat-Zemente gewinnen pulpavitalerhaltende MaBnahmen zunehmend an
Popularitat. Bei Exposition der Kronenpulpa stehen mehrere Behandlungsoptionen zur Verfligung. Anhand zweier klini-
scher Félle soll die Pulpaamputation als eine dieser Mdglichkeiten theoretisch aufgearbeitet, das Verfahren im praktischen
Ablauf dargestellt und mit der Pulpektomie verglichen werden.

Einleitung

Die Vitalamputation ist im Milchgebiss
die bekannte und anerkannte Thera-
piemethode bei Karies mit Pulpabetei-
ligung. Neben dem karids erweichten
Dentin werden auch erkrankte, d. h. ir-
reversibel entziindete Pulpaanteile ent-
fernt und vermutlich nicht erkranktes
Pulpagewebe belassen'2. Nach einem
Frontzahntrauma mit Er6ffnung des
Pulpakavums ist es bis zu sieben Tage
nach dem Unfall méglich, auf dhnliche

Weise pulpa-vitalerhaltend vorzugehen.

Die entzlndlichen Veranderungen blie-
ben in histologischen Untersuchungen
bis zu dieser Expositionszeit auf die obe-
ren 2 mm des Pulpagewebes begrenzt.
Bei der Amputation wird das exponierte
Pulpagewebe in entsprechender Héhe
abgetrennt und nach Blutstillung ab-
gedeckt, woflr unterschiedliche Mate-
rialien vorgeschlagen werden*>, Ziele
der Behandlung sind die Vitalerhaltung
von Teilen der Kronenpulpa oder min-
destens der radikuldren Pulpa und die
Erhaltung der Unversehrtheit der peri-
radikuldren Gewebe. Bei noch nicht
abgeschlossenem Wurzelwachstum soll
auf diesem Wege auch der Abschluss
von letzterem (Langen- und Dicken-
wachstum) erméglicht werden.

Im Gegensatz zur Vitalexstirpation wird
bei der Vitalamputation oder auch Pul-
potomie nur ein Teil des Pulpagewebes
entfernt. Das Verfahren wurde bereits
vor mehr als 100 Jahren als Behand-
lungsmethode bei partieller Pulpitis
beschrieben. Die haufigste Form der
Vitalamputation stellt aufgrund der
einfacheren Durchflihrung die zervikale
Pulpaamputation am Wurzelkanalein-
gang dar, prinzipiell kann die Amputa-

tion aber in jedem Abschnittinnerhalb
des Wurzelkanals oder der Pulpakam-
mer erfolgen. Dabei ist es unerheblich,
ob das Wurzelwachstum abgeschlossen
ist. Mitentscheidend im Hinblick auf die
Prognose ist, dass das verbliebene Ge-
webe in der Lage ist, Reparaturvorgan-
ge einzuleiten. Klinisch sollte nach dem
Abtrennen der Pulpa eine gut stillbare
Blutung eintreten. Eine nicht stillbare
Blutung deutet indes darauf hin, dass
auch das verbliebene Pulpagewebe irre-
versibel entzlindet ist®.

Praktisches Vorgehen

Nach Lokalanasthesie, Trockenlegung
und Er6ffnung des Zugangs zum be-
troffenen Pulpagewebe wird dieses so
schonend wie mdglich entfernt. Dafur
hat sich das hochtourige Abtrennen

mit diamantierten Schleifinstrumenten
unter Kihlung durchgesetzt. Handinst-
rumente sowie niedrigtourig betriebene
Rosenbohrer hinterlassen Riss-Quetsch-
wunden, sodass dieses Vorgehen nicht
mehr empfohlen wird”8. Danach erfol-
genim Rahmen der intrakoronalen Di-
agnostik die Einschatzung des Pulpage-
webezustands und die Absicherung von
Arbeitsdiagnose und geplantem Thera-
pieansatz. Zur Blutstillung werden unter
anderem Kochsalzlésung, Aluminium-
chloridpraparate oder auch Natrium-
hypochloritlésung empfohlen®. Flr die
Abdeckung des Pulpastumpfes galten
Kalziumhydroxidpraparate als Goldstan-
dard, mit deren Anwendung sind aber
verschiedene Nebenwirkungen verbun-
den. So wurden unter anderem sterile
Nekrosen der Pulpa an der Kontaktfla-
che, die Versprédung der Zahnhartsub-
stanz, die damit verbundene Erhdhung

der Frakturanfalligkeit der Zahne sowie
eine Hohlraumbildung durch Resorption
des Praparats beschrieben'®'. Mineral-
trioxidaggregat-Praparate (MTA) [6sen
Kalziumhydroxid als Praparat der Wahl
immer mehr ab. Bis auf Zahnverfarbun-
gensind keine negativen Wirkungen
bekannt'. Die seit Ende der neunziger
Jahre in der Zahnmedizin eingesetzten
hydraulischen Kalziumsilikat-Zemente
verzichten auf das verfarbende Agens
und verwenden als Réntgenkontrast-
mittel Zirkonoxid. Aufgrund der Erfolgs-
quoten bei reversibler Pulpitis von 80 bis
90 % nach zwei Jahren wird heute die
Anwendung von MTA-basierten Zemen-
ten zur Abdeckung der Pulpawunde
empfohlen’"3'4, AbschlieBend sollte in
derselben Behandlungssitzung die kli-
nische Krone bakteriendicht restauriert
werden, um bakterielles Mikroleakage
auszuschlieBen.

Falldarstellung 1

Anamnese und Befund

Die 30-jahrige Patientin wurde zur
Wourzelkanalbehandlung am Zahn 46
Uberwiesen. Die allgemeine Anamnese
war unauffallig. Der Zahn zeigte zum

Abb. 1- Ausgangsbefund Zahn 46
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Zeitpunkt der Erstvorstellung einen
provisorischen Verschluss nach punk-
tueller Er6ffnung der Pulpakammer
wahrend einer Caries-profunda-Be-
handlung. Die Patientin war subjektiv
beschwerdefrei, der klinische Befund
unauffallig. Der Zahn reagierte auf
thermischen und elektrischen Reiz sen-
sibel, die Perkussion war negativ. Ront-
genologisch zeigte sich im Bereich der
klinischen Krone eine nicht randstén-
dige Fullung. An der mesialen Wurzel
erschien der Parodontalspalt verbreitert
(Abb. 1).

Diagnose

Aufgrund der Asymptomatik sowie der
unauffalligen Pulpadiagnostik lautete
die Diagnose: reversible partielle Pulpi-
tis.

Therapie

Nach intraligamentérer Anasthesie und
Trockenlegung mittels Kofferdam wur-
den das provisorische Verschlussmaterial

Abb. 2 - Klinisches Bild nach préaendodonti-
schem Aufbau, zervikaler Pulpaamputation
und Blutstillung
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sowie das karios erweichte Dentinim
distalen Kasten entfernt und die distale
Randleiste in einer Approximal-Box-
Elevation-Technik aufgebaut. Bei der
Exkavation der Karies kam es zur Pulpa-
exposition. Nach Abtragen des Pulpa-
kammerdachs und der Kronenpulpa am
Wourzelkanaleingang konnte die Blu-
tung durch dreimin(tige Auflage eines
mit 3 %iger Natriumhypochloritlésung
getrankten Schaumstoffpellets gestillt
werden (Abb. 2). Die Pulpastimp-

fe wurden mit dem hydraulischen
Kalziumsilikatzement Biodentine

(Fa. Septodont, Niederkassel) abgedeckt

und die Pulpakammer ebenfalls mit
Biodentine gefullt (Abb. 3). Nach 15 Mi-
nuten Wartezeit wurde die klinische
Krone in Sdure-Atz- und Schmelz-Den-
tin-Adhasivtechnik restauriert (Abb. 4a
und b). Die Einzelzahnaufnahme nach
Behandlungsabschluss zeigt distal ei-
nen suffizienten Flllungsrand und eine
intrakoronal homogen eingebrachte
Fullung (Abb. 5).

Abb. 3 - Ansicht nach Applikation des hydrauli-
schen Kalziumsilikatzements

Abb. 4a und b - Zustand nach Restauration der klinischen Krone mit Komposit

Recall

Die Patientin stellte sich im Rahmen der
Nachkontrollen nach sechs und neun
Monaten subjektiv beschwerdefrei vor.
Klinisch wie radiologisch zeigten sich
keine pathologischen Befunde (Abb. 6
und 7). Der Zahn reagierte auf thermi-
schen und elektrischen Reiz sensibel
ohne auffallige Unterschiede zu den
Nachbarzahnen.

Abb. 5-Einzelzahnaufnahme nach Behand-
lungsabschluss

Abb. 6 - Orthopanthomogramm zur Gesamt-
behandlungsplanung und Verlaufskontrolle
am Zahn 46 nach 3 Monaten

Abb. 7-Réntgenverlaufskontrolle 9 Monate
nach Vitalamputation
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Falldarstellung 2

Der 41-jahrige Patient wurde zur Durch-
fuhrung der Wurzelkanalbehandlung
am Zahn 27 Uberwiesen. Grund war eine
unzureichende Anasthesietiefe bei der
Kariesexkavation mit Einbruch in das
Pulpakavum. Die allgemeine Anam-
nese war unauffallig. Der Zahn 27 war
am Vorstellungstag klinisch symptom-

Abb. 8 -Réntgenologischer Ausgangsbefund
Zahn 27, DVT-Ausschnitt

Abb. 9 -Klinisches Bild nach praendodonti-
schem Aufbau, zervikaler Pulpaamputation
und Blutstillung

Abb. 10 - Ansicht nach Applikation des hydrau-
lischen Kalziumsilikatzements

los, reagierte auf Temperatur und
elektrischen Reiz sensibel, war nicht
perkussionsempfindlich und réntgeno-
logisch ohne pathologischen Befund
(Abb. 8).

Diagnose
Die Diagnose lautete: reversible partiel-
le Pulpitis.

Therapie

Nach Infiltrationsanasthesie und abso-
luter Trockenlegung wurde die Karies
unter Er6ffnung der Pulpakammer
entfernt. Nach Darstellung des Pulpa-
kavums erfolgten das Abtrennen der
Kronenpulpa am Wurzelkanaleingang
und die Blutstillung (Abb. 9), die Ap-
plikation des hydraulischen Kalzium-
silikatzements Biodentine (Abb. 10)
sowie die Restauration der klinischen
Krone mit Komposit wie im Fall 1
(Abb. 11). Abbildung 12 zeigt den
rontgenologischen Zustand nach der
Behandlung.

Abb. 11-Zustand nach Restauration der klini-
schen Krone mit Komposit

Abb. 12 -Rontgenkontrollaufnahme nach
Behandlungsabschluss
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Recall

Klinische sowie rontgenologische Nach-
kontrollen erfolgten 3, 9 und 14 Monate
nach der Behandlung. Der Patient war
zu allen Zeitpunkten subjektiv be-
schwerdefrei und zeigte weder klinisch
noch réntgenologisch pathologische
Befunde (Abb. 13 bis 15).

Abb. 13 -Rontgenverlaufskontrolle nach
3 Monaten

Abb. 14 -Kontrolle nach 9 Monaten

Abb. 15-Kontrolle nach 14 Monaten mit reiz-
loser Periapikalregion
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Diskussion

In beiden Fallen erfolgte die Behand-
lung aufgrund einer beginnenden und
somit noch reversiblen Pulpitis durch
eine das Pulpakavum penetrierende
Karies. Die Ausbreitung der Entzin-
dung konnte durch Abtrennen des be-
troffenen Gewebes gestoppt werden.
Auf diese Weise gelang es, vitale, nicht
betroffene Anteile der Pulpa zu erhal-
ten und eine komplette Wurzelkanal-
behandlung zu vermeiden. Die Schwie-
rigkeit dieser Behandlungstechnik liegt
vor allem darin begriindet, dass die
Prognose stark von der richtigen Ein-
schatzung des Erkrankungsgrades der
Pulpa abhangt. Inwieweit die Erfah-
rung des Zahnarztes eine Rolle spielt,
istin der Literatur nicht ausreichend
untersucht.

Die Erfolgsrate der partiellen Pulpoto-
mie nach zwei Jahren wird in der Lite-
ratur mit 85 bis 97 % angegeben™ ",
Bei kompletter Entfernung der Kronen-
pulpa schwanken die Erfolgsquoten
zwischen 75 bis 94 %. Ausgangsbe-
funde waren jeweils reversible und
irreversible Pulpitiden. Inwieweit die
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symptomatische irreversible Pulpitis
ein vitalerhaltendes Behandlungs-
verfahren ausschliet, muss vor dem
Hintergrund einer nur geringgradig
niedrigeren Erfolgsrate sowie aufgrund
neuer Erkenntnisse zu Reparaturleis-
tungen der Pulpa infrage gestellt wer-
den20—23.

Im Fall des Behandlungsmisserfolgs mit
einsetzender Pulpanekrose sinkt die
Gesamtprognose fur den betroffenen
Zahn unter die Prognose der Vital-
exstirpation?*%, Aus diesem Grunde
sollte der Zustand von Pulpa und Zahn
im Rahmen der klinischen Nachunter-
suchung nach 3, 6 und 12 Monaten
kritisch geprtft werden. Durch den
nach Therapie gréBeren Abstand von
vitalem Gewebe zum Ort der Sensibili-
tatsprifung im Bereich der klinischen
Krone kann die Reaktion der Pulpa ver-
zbégert oder auch negativ sein. Deshalb
sollte immer zusétzlich der radiologi-
sche Befund erhoben werden. Da die
Infektion des Wurzelkanalsystems auch
viele Jahre spéter auftreten kann, soll-
ten die betroffenen Zahne lebenslang
klinisch wie radiologisch nachunter-
sucht werden.

Schlussfolgerungen

Bei korrekter Indikationsstellung ist
die Vitalamputation der kompletten
Wurzelkanalbehandlung vorzuziehen.
Durch dieses Vorgehen bleibt vitales,
komplexes Pulpagewebe erhalten, so-
dass Abwehr- und Reparaturleistungen
sowie Signalgeberfunktion der Pulpa
erhalten bleiben. Die funktionelle Be-
lastung gleicht einem pulpagesunden
Zahn. Das Kollagen der Wurzel wird
nicht geschadigt. Zum anderen ist die
Vitalamputation das technisch einfa-
chere Behandlungsverfahren gegen-
Gber der vollstdndigen Praparation,
Desinfektion und Fullung aller Wurzel-
kanalsysteme.

Dr. med. dent. Mario Schulze
niedergelassener Zahnarzt aus Dresden

Erstabdruck: Endodontie 2019; 28

Wir danken fir die freundliche
Nachdruckgenehmigung.

Literaturverzeichnis unter:
www.zahnaerzte-in-sachsen.de
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19.06.1962  Dr. med. Kerstin Meier, Leipzig
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27.06.1962 Dr. med. Roger Hillert, Gorlitz
30.06.1962 Dipl.-Stom. Martina Konig, Gorlitz

65 01.06.1957 Dipl.-Stom. Wolfgang Moschke, Gorlitz
03.06.1957  Dr. med. Maria Hamann, Pesterwitz
04.06.1957 Dipl.-Stom. Renate Schaarschmidt, Gornau
06.06.1957 Dipl.-Stom. Martina Stefan, Dresden
07.06.1957 Dipl.-Stom. Kathrin Kretzschmar, Freital
10.06.1957 Dipl.-Stom. Torsten Hantzsche,

Bad Gottleuba
11.06.1957 Dipl.-Stom. Carlo Etzold, Zedtlitz/Borna
12.06.1957 Dipl.-Stom. Constanze Bauermeister,
Dresden
14.06.1957 Dipl.-Stom. Knut Fiedler, Schénau-Berzdorf
14.06.1957  Dr. med. Ursula Mickley, Delitzsch
19.06.1957  Dr. med. Silvia Holl, Dresden
20.06.1957 Dipl.-Stom. Evelin Ladig, Kamenz
23.06.1957 Dipl.-Stom. Cornelia Kohler, Leipzig
23.06.1957 Dr. med. Thomas Zeidler, Grimma-Neunitz
26.06.1957  Martin Wucher, Radeberg
28.06.1957 Dr. med. Charlotte Hentschel, Pirna
30.06.1957 Dipl.-Stom. Karsten Kwauka, Dresden
30.06.1957 Dr. med. Bernd Neumann, Reichenbach
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24.06.1952 Dr. med. Gabriele Jesinghaus, Neschwitz
28.06.1952 Dipl.-Stom. Gabriele Berthold, Zwickau
28.06.1952 Dipl.-Med. Steffen Schmidt, Leipzig
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Dipl.-Med. Kurt Zschiegner, Reichenbach
Dipl.-Stom. Sabine Fischer-Schafer,
Gersdorf

Dipl.-Med. Siegfried Haase, Drebach
Dipl.-Stom. Eberhart Wissel, Dresden

SR Ulrich Kleemann, Neuhausen

MR Dr. med. Albrecht Méller, Machern
Elke Holthaus, Leipzig

Christina Pfarre, WeiBwasser/O.L.

Dr. med. Ursula Kowaltschuk, Dresden
Sabine Méller, Leipzig

Dr. med. dent. Barbara Treide, Leipzig
Dr. med. dent. Gerd Jaeschke, Dresden
MR Dr. med. dent. Wolfgang Richter,
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Dr. med. dent. Elvira Linnbach,
Lichtenstein

SR Marianne Kleinert, Delitzsch
MR Dr. med. dent. Helga Reichelt, Freital
SR Dr. med. dent. Giinter Wesiger, Hartha
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Dr. med. dent. Irmgard Gobel, Freiberg
Dr. med. dent. Helga Rebbelmund,
Leipzig
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Dr. med. dent. Sieglind Just,

GroBerkmannsdorf
SR Ingrid Damm, Plauen

Renate Peschke, Dresden

Jubilare, die keine Veroffentlichung im Zahnarzteblatt
Sachsen winschen, informieren bitte die Redaktion.
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Herstellerinformation

Fir eine klinisch verlassliche Versiegelung

Die VDW GmbH 6ffnet ein neues Ka-
pitel in ihrem Endodontie-Portfolio
mit der Einftihrung des Wurzelkanal-
sealers, dem ,,VDW.1Seal Biokerami-
scher Sealer” fur eine verlassliche
Versiegelung. Das neue Produkt ist ein
Sealer auf Kalziumsilikat-Basis (bio-
keramische Sealer) zur Wurzelkanal-
behandlung: Trikalziumsilikat setzt im
Zusammenspiel mit Kérperfliussigkei-
ten Kalzium- und Hydroxid-lonen frei,
die durch Bildung von Hydroxylapatit
(HA) die Heilungsreaktion férdern.
Prézision bei jedem Arbeitsschritt: In
der Endodontie ist das ein entschei-
dender Erfolgsfaktor. Das Neuprodukt
leistet wertvolle Unterstitzung far
eine erfolgreiche Obturation. Schutz
vor der Gefahr einer Neuinfektion ist
bei jedem Schritt wichtig — auch bei
der Obturation.

Die Hauptursache endodontischer
Misserfolge sind persistierende Mikro-
organismen, die eine auf Desinfekti-
onsmaBnahmen nicht mehr anspre-
chende intra- oder extraradikulére
Infektion auslésen. Dank eines hohen
pH-Werts (= 12) wirkt dieser nachweis-
lich antimikrobiell.

Zudem bindet er in nur 2 bis 4 Stunden
vorhersagbar ab, mit geringer L6slich-
keit, ohne Schrumpfung oder Ausdeh-
nung, far berechenbare Resultate in
der klinischen Praxis.

Mit diesen fur einen Sealer zentralen
Eigenschaften fallt er auch schwer zu-
géngliche Bereiche wie akzessorische
Kanéle, Isthmen und andere Unregel-
maéBigkeiten im Dentin und weist eine
sehr hohe Réntgenopazitét auf. Er ist
fur alle gangigen Obturationstech-

Abb. 1-VDW.1Seal Biokeramischer Sealer sorgt fiir eine prazise Fillung in jeder Technik — ob

Einstift- oder warme Obturation

Abb. 2 - Die praktische, anwenderfreundliche Spritze a 3 g mit 24-Gauge-Kantile kann direkt in

den Wurzelkanal eingeftihrt werden

niken geeignet - ob Einstift-Technik
oder warme Obturation.

Damit ergénzt das Unternehmen sein
Endo-Portfolio und bietet Zahnérzten
und Zahnérztinnen ein Komplettsystem
rund um Aufbereitung, Spulung, Ob-
turation und Post-Endo-Behandlung.

Das Produkt ist in Deutschland seit
dem 15. April 2022 erhéltlich.

Weitere Informationen:
VDW GmbH

Telefon 089 627340
www.vdw-dental.com/1seal

Alle Herstellerinformationen sind Informationen der Produzenten.

Sie geben nicht die Meinung des Herausgebers/der Redaktion wieder.
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Digitale Mitarbeiter in der Zahnarztpraxis

Digitale Mitarbeiter halten Einzug in
die Zahnarztsoftware ivoris dent und
damitin die Zahnarztpraxen. Die voll
integrierten und Kl-basierten Assis-
tenten von CogniolLogic unterstiitzen
Zahnérzte in verschiedenen Bereichen
des Praxisalltags. Beispielsweise mit
der treffsicheren Spracheingabe bei
der Steuerung der Befundung. Alle
gesprochenen Eingaben werden
korrekt in der ivoris Patientenakte
erfasst.

Besonders erwdhnenswert ist die

» Offline”-Arbeit der Spracherken-
nung. Einerseits wird der DSGVO um-
fénglich Genuge getan, denn alle erho-
benen Daten verbleiben in der Praxis.

Andererseits entfallt der sonst tibliche
Ubertragungswegq durch die Cloud. So
wird die winzige, aber dennoch splir-

bare Pause von einigen Millisekunden

bei der Befundaufnahme ausgeschlos-
sen. In diesem Sinne: Zahnérzte diktie-
ren—ivoris setzt es um.

Auch am Telefon unterstutzt die K/
das Praxisteam. Sie gewaéhrleistet
Erreichbarkeit rund um die Uhr und
vereinbart feste Termine mit den Pa-
tienten, die automatisch im Kalender
der Praxissoftware angelegt werden.
Dies verschafft den Mitarbeitern den
nétigen Freiraum, die Patienten vor
Ortoptimal zu versorgen.

Weitere Informationen:
Computer konkret AG
Telefon 03745 7824-33
www.ivoris.de

Bitte veroffentlichen Sie den Text

wenaNzeigenbestellung

mal ab der ndchsten Ausgabe.

Coupon senden an:

Satztechnik MeiRRen GmbH
Anzeigenabteilung

Am Sand 1c

01665 Nieschiitz

Fax-Nr. 03525 718612

Ich erteile hiermit der Satztechnik MeiRen GmbH widerruflich die Ermachtigung zum Bankeinzug, um die anfallenden
Kosten der Kleinanzeige von meinem Konto abzubuchen.

ZAHNARZTEBLATT SACHSEN

Anzeigencoupon bitte vollstandig ausgefiillt und unterschrieben abgeben. Preise zzgl. der gesetzlichen Mehrwertsteuer.
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Oralchirurgie Raum Leipzig
Umsatzstarke, langjéhrig
etabl. oralchirurg. Praxis
Ende 2022 zu verkaufen,

3 Behandlungsz. (erweiter-
bar), fachlich geschultes
Personal, flexible l:lbergabe,
Abgabe auch an ZMVZ o.4.,
praxisM&L@online.de

ZAP in Plauen/Vogtland
Allg. ZHK, ca. 140 m2, 2BHZ,
dig. R6 + etabl. Prophylaxe
ab 31.12.2022 aus Alters-
griinden abzugeben.
Gleitende Ubernahme ab
01.09.2022 méoglich.

Telefon 0176 76811733

Chemnitz (zentrumsnah) ab
01/2023 - Zukunftssicher,
umsatzstark, digital (u. a.
Cerec, Intraoralscanner
Trios, Dampsoft). Mittel-
fristig keine Investitions-
notwendigkeit. Stabiles,
harmonisches und sehr gut
ausgebildetes Team, inklu-
sive ZMP. Ubergabe flexibel
mdglich; Chiffre 1160

Einzelpraxis fur allg. ZHK, ca.
170 m2, 2 BHZ, 1 Proph. ZL,
treuer Patientenstamm seit
30 Jahren, in Zwickau aus
Altersgriinden ab 01.04.2023
abzugeben. E-Mail:
dr.regine_wendler@gmx.de

LAUNHARDT

N SteileStraBe 17
¥ 01259 Dresden
fur KFO  Tel.(0351)20336 10
Fax (0351)20336 60
www.KFO-aus-Sachsen.de

/Redenta-MeiBen )

Entsorgung aller dentaler
Abfille in Zahnarztpraxen
und Kieferorthopadien

01662 MeiBen - Hafenstr. 32
Telefon 03521 737969 oder

Stellenangebote

Chiffre-Zuschriften bitte an:
joestel@satztechnik-meissen.de

kwww. redenta-meissen.de/

Wegen PraxisschlieBung
ab 10.07.2022 abzugeben:
2 Sirona C2 plus Behand-
lungseinheiten, 2 Baisch
Mébelzeilen Metall, 2 Tages-
licht-Deckenelemente,

2 EMS airflow S1, 1 Diirr
Duo-Tandem Kompressor,
1 Vector, 1 NSK Surgic XT
OP-Einheit, 1 Melag Vacu-
clav 40B, 1 Pentamix 2,

1 Omnident Ultraschallbad
S30H. Chiffre 1161

( NORDBAYERN )

Vorbereitungsassistent oder Angestellter ZA (m/w/d) mit
deutscher Approbation fiir langfristige Zusammenarbeit gesucht!
Spatere Ubernahme méglich!

Das Team: wertschatzend, professionell, sehr gut ausgebildet.
Moderne, hochwertig ausgestattete, inhabergefiihrte Praxis.
GroBer, treuer Patientenstamm. Die Vergiitung ist fair und
leistungsorientiert.

Familie und Beruf in stimmiger Balance!

Wir freuen uns darauf, Sie kennenzulernen!

\_ angelinagump@web.de )

Fachzahnarztpraxis mit
Tatigkeitsschwerpunkt
Implantologie sucht ange-
stellten Zahnarzt (m/w/d) -
auch als Vorbereitungs-
assistent (m/w/d)
Praxisiibernahme perspek-
tivisch méglich
Gewerbliches Meisterlabor
im Praxishaus

Dr. med. Berthold Rink
GottschaldstraBe 8

08523 Plauen, www.drrink.de

/ Patienteninformation der Zahnirzte

Die nachste Ausgabe
des Zahnarzteblattes
erscheint
am 29. Juni 2022.

Beilagenhinweis

Dieser Ausgabe liegt eine
Beilage der
Firma Rainer Dental e. K. bei.

Wir bitten um freundliche
Beachtung.

und so auch seine Fragen und seine Behandlung.
Informieren Sie Ihre Patienten zu den unterschiedlichsten
Themen und geben Sie ihnen Einblick in die Welt der

Zahnheilkunde.

Bestellen Sie hier verschiedene themenbezogene
Ausgaben des ZahnRat fiir Inren Wartebereich.
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Praxishandbuch der LZKS

www.zahnaerzte-in-sachsen.de

Online-Nachschlagewerk bei allen
Fragen zur Praxisfuhrung

- Arbeitsschutz

- Medizinprodukte/Gerate
- Rontgen

- Hygiene

- Gefahrstoffe/Entsorgung
- BuS-Dienst

Landeszahnarztekammer Sachsen

Korperschaft des offentlichen Rechts LZKS

Informationen: Ressort Praxisflihrung/BuS-Dienst | Telefon: 0351 8066-260 | E-Mail: verwaltung@lzk-sachsen.de



